ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΙ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗΣ ΜΟΝΟΔΙΑΣΤΑΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ
1.Αλγόριθμος ταξινόμησης ευθείας ανταλλαγής – φυσσαλίδας
Ο αλγόριθμος ταξινόμησης ευθείας ανταλλαγής όπως παρουσιάζεται στο βιβλίο έχει ως εξής:

Αλγόριθμος Φυσσαλίδα
  Δεδομένα // n, table //
  Για i από 2 μέχρι n
    Για j από n μέχρι i με_βήμα –1
        Αν table[j - 1] > table[j] τότε    ! αύξουσα ταξινόμηση
            temp ← table[j - 1]
            table[j - 1] ← table[j]
            table[j] ← temp
        Τέλος_αν
    Τέλος_επανάληψης
  Τέλος_επανάληψης
  Αποτελέσματα // table //
Τέλος Φυσσαλίδα

Παρατηρήσεις:
- Η εντολή αντιμετάθεσε ορίζεται στην ψευδογλώσσα και μπορούμε να τη χρησιμοποιήσουμε σε αλγορίθμους αλλά καλό να την αποφεύγουμε καθώς δεν ορίζεται στη ΓΛΩΣΣΑ και δεν μπορούμε να τη χρησιμοποιήσουμε σε προγράμματα

- Η διάταξη της ταξινόμησης είναι αύξουσα. Για φθίνουσα ταξινόμηση, αρκεί να αντιστραφεί η φορά της συνθήκης της δομής επιλογής Αν.
	
	


	Ας δούμε  ένα παράδειγμα, θέλουμε να ταξινομήσουμε τον πίνακα:     
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 8 




Το εξωτερικό Για επιβάλλει την εκτέλση 4 βημάτων. Αυτά είναι τα εξής:

	
	i = 2
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	Αλλαγή: 
	Όχι
	Ναι
	Ναι
	Ναι


Παρατηρούμε, οτι ο μικρότερος αριθμός έχει βρεθεί στην πρώτη θέση του πίνακα. Στη συνέχεια:

	
	i = 3

	
	j = 5
	j = 4
	j = 3
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	Αλλαγή: 
	Ναι
	Ναι
	Όχι


Παρατηρούμε, οτι οι δυο πρώτες θέσεις περιέχουν τους δυο μικρότερους αριθμούς του πίνακα. Στη συνέχεια:

	
	i = 4

	
	j = 5
	j = 4
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	Αλλαγή: 
	Ναι
	Όχι


Παρατηρούμε, οτι οι έχει ολοκληρωθεί η ταξινόμηση αλλά πρέπει να εκτελέσουμε ακόμη ένα βήμα που δεν θα προκαλέσει αλλαγές στον πίνακα

	
	i = 5

	
	j = 5

	
	 1 

 3 

 8 

 11 
 16 


	Αλλαγή: 
	Όχι


Με την κατάλληλη τροποποίηση του αλγορίθμου της φυσσαλίδας όπως παρουσιάζεται στο βιβλίο μπορούμε να αποφύγουμε την εκτέλεση περιττών βημάτων. Αυτό μπορεί να  επιτευχθεί με τη βοήθεια μίας λογικής μεταβλητής, που σε κάθε νέα επανάληψη του εξωτερικού βρόχου αρχικοποιείται ως ψευδής και αλλάζει ως αληθής αν σε κάποιο πέρασμα γίνει έστω και μία ανταλλαγή. Έτσι, αν σε κάποιο πέρασμα δεν εκτελεσθεί καμία ανταλλαγή,αυτό θα σημαίνει ότι ο πίνακας είναι ταξινομημένος οπότε η σημαία παραμένει ψευδής και αυτομάτως τελειώνει ο αλγόριθμος.
Αλγόριθμος Φυσσαλίδα_Τροποποίηση
  Δεδομένα // n, table //
  i ← 2
  Αρχή_Επανάληψης
    έγινε_αντιμετάθ ← ψευδής
    Για j από n μέχρι i με_βήμα –1
        Αν table[j - 1] > table[j] τότε    ! αύξουσα ταξινόμηση
            temp ← table[j - 1]
            table[j - 1] ← table[j]
            table[j] ← temp
            έγινε_αντιμετάθ ← αληθής
        Τέλος_αν
    Τέλος_επανάληψης
    i ← i + 1
  Μέχρις_Ότου (i > n) ή (έγινε_αντιμετάθ = ψευδής)
  Αποτελέσματα // table //
Τέλος Φυσσαλίδα_Τροποποίηση

2.Αλγόριθμος ταξινόμησης με επιλογή
Ο αλγόριθμος βασίζεται στην επιλογή του μικρότερου στοιχείου από αυτά που δεν έχουν ταξινομηθεί μέχρι τώρα. 

Για κάθε στοιχείο δηλαδή από το πρώτο μέχρι το τελευταίο, ελέγχεται ποιο από τα στοιχεία που ακολουθούν είναι μικρότερο και αν υπάρχει τέτοιο τα περιεχόμενα των δυο θέσεων αντιμετατίθενται. Η μέθοδος αυτή παρουσιάζεται στο επόμενο σχήμα καθώς εφαρμόζεται σε μονοδιάστατο πίνακα. Το ταξινομημένο τμήμα του πίνακα εμφανίζεται με σκίαση, ενώ με τα βέλη εμφανίζονται τα στοιχεία που ανταλλάσσονται αμοιβαία. Λόγου χάριν, στην πρώτη σειρά βρίσκουμε ότι το στοιχείο 5 είναι το μικρότερο και αντιμετατίθεται με το πρώτο στοιχείο του πίνακα, το 52. Έτσι προκύπτει η μορφή του πίνακα στη δεύτερη σειρά. Στη συνέχεια η διαδικασία προχωρεί με την ίδια λογική μέχρι την τελική ταξινόμηση του πίνακα
	Αλγόριθμος Tαξινόμηση_με_επιλογή
  Δεδομένα // n, table //
  Για i από 1 μέχρι n-1
      θmin ← i
      Για k από i + 1 μέχρι n
          Αν table[k] < table[θmin] τότε
              θmin ← k
          Τέλος_αν                                               ή
      Τέλος_επανάληψης
       temp ← table[θmin]
       table[θmin] ← table[i]      
       table[i] ← temp
    Τέλος_επανάληψης
  Αποτελέσματα // table //
Τέλος Tαξινόμηση_με_επιλογή


	Αλγόριθμος Tαξινόμηση_με_επιλογή
  Δεδομένα // n, table //
  Για i από 1 μέχρι n-1
      min←table[i]

      θmin ← i
      Για k από i + 1 μέχρι n
          Αν table[k] < min τότε
                min←table[k]

               θmin ← k
          Τέλος_αν
      Τέλος_επανάληψης
         table[θmin]←table[i]      
         table[i]←min    
      Τέλος_επανάληψης
  Αποτελέσματα // table //
Τέλος Tαξινόμηση_με_επιλογή



[image: image1.emf]
3.Αλγόριθμος ταξινόμησης ευθείας εισαγωγής 
(δραστηριότητα ΔΣ3 τετράδιο μαθητή, κεφάλαιο 3)
Η τεχνική που θα ακολουθήσουμε για αύξουσα διάταξη είναι η εξής: συγκρίνουμε το δεύτερο με τον πρώτο και αν χρειασθεί τους αντιμεταθέτουμε ώστε ο πρώτος να είναι ο μικρότερος. Στη συνέχεια θεωρούμε τον τρίτο και τον τοποθετούμε στη σωστή σειρά σε σχέση με τον πρώτο και το δεύτερο (δηλαδή συγκρίνουμε τον τρίτο με τον δεύτερο και μετά τον δεύτερο με τον πρώτο πάλι). Έτσι, για να τοποθετηθεί το στοιχείο i του πίνακα στη σωστή θέση πρέπει να γράψουμε τις εντολές:
Για j από i μέχρι 2 με_βήμα –1

        Αν table[j - 1] > table[j] τότε    

            temp ← table[j - 1]

            table[j - 1] ← table[j]

            table[j] ← temp

        Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης
Οι παραπάνω εντολές αφορούν σε μία σάρωση όπου το i στοιχείο του πίνακα τοποθετείται στη σωστή θέση. Την πρώτη φορά το i θα είναι 2, την δεύτερη φορά 3,…έως το n στοιχείο του πίνακα. Άρα μπορούμε τις παραπάνω εντολές να τις γράψουμε σε μία εξωτερική Για  i από 2 μέχρι n:
Για  i από 2 μέχρι n
Για j από i μέχρι 2 με_βήμα –1

        Αν table[j - 1] > table[j] τότε    

            temp ← table[j - 1]

            table[j - 1] ← table[j]

            table[j] ← temp
        Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης
Τέλος_επανάληψης
Παρατηρούμε από τον παραπάνω αλγόριθμο ότι η εσωτερική επανάληψη φτάνει πάντα μέχρι το 2, πράγμα το οποίο σε κάποιες περιπτώσεις είναι περιττό (π.χ. στο παρακάτω παράδειγμα όταν i=8, (table[8]=90), το στοιχείο είναι ήδη στη σωστή σειρά, οπότε δεν χρειάζεται να γίνει καμία εσωτερική επανάληψη). Μπορούμε δηλαδή την εσωτερική επανάληψη να την σταματήσουμε όταν το προηγούμενο στοιχείο δεν είναι μεγαλύτερο από αυτό που βρισκόμαστε, δηλαδή όταν δεν ισχύει table[j - 1] > table[j]. Αυτό φαίνεται στην β’ λύση που φαίνεται παρακάτω.
Στην γ’ λύση που φαίνεται παρακάτω, το στοιχείο που θέλουμε να τοποθετήσουμε στη σωστή σειρά τοποθετείται αρχικά στη μεταβλητή temp. O εσωτερικός βρόχος συνεχίζεται όσο το προηγούμενο στοιχείο είναι μεγαλύτερο, οπότε το σπρώχνουμε μία θέση μπροστά. Όταν βρεθεί προηγούμενο στοιχείο μικρότερο σταματάμε και τοποθετούμε το temp στη θέση που είμαστε. Καταφέρνουμε δηλαδή να έχουμε μία λύση χωρίς συνεχείς αντιμεταθέσεις.
Ο αλγόριθμος αυτός είναι ιδανικός για περιπτώσεις δεδομένων "περίπου" ταξινομημένων. 
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	β’ τρόπος(χωρίς να φτάνουμε πάντα στη 2η θέση)

Αλγόριθμος Tαξινόμηση_με_ευθεία_εισαγωγή
  Δεδομένα // table, n //
Για i από 2 μέχρι n
j ← i

συνέχεια ← Αληθής

Όσο j > 1 και συνέχεια = Αληθής επανάλαβε

Αν table[j - 1] > table[j] τότε 
temp ← table[j - 1]

table[j - 1] ← table[j]

table[j] ← temp

j ← j - 1

Αλλιώς

συνέχεια ← Ψευδής

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Τέλος_επανάληψης

Αποτελέσματα // table //
Τέλος Tαξινόμηση_με_ευθεία_εισαγωγή

	γ’ τρόπος(χωρίς συνεχείς αντιμεταθέσεις)

Αλγόριθμος Tαξινόμηση_με_ευθεία_εισαγωγή
  Δεδομένα // table, n //
Για i από 2 μέχρι n
temp ← table[i]

j ← i - 1

συνέχεια ← Αληθής

Όσο j > 0 και συνέχεια = Αληθής επανάλαβε

Αν temp < table[j] τότε 
    table[j + 1] ← table[j]

    j ← j - 1

Αλλιώς

    συνέχεια ← Ψευδής

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

table[j + 1] ← temp

Τέλος_επανάληψης
Αποτελέσματα // table //
Τέλος Tαξινόμηση_με_ευθεία_εισαγωγή



